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4_E9_AB_98_c48_82557.htm 第三章 或有事项 2003年考试是15

分，2004年是10分。 关键掌握点： 或有事项发生的可能性p 

“可能性”的层次 对或有负债的会计处理 95%50%5%0【案

例1】 资料：a股份有限公司（以下简称“a公司”）于1998

～1999年期间为其大股东b公司自某银行取得的数笔贷款提供

担保。有关情况如下： 1．a公司为b公司提供担保的两笔贷款

于2001年4月到期，贷款本金3000万元，b公司尚未支付的贷

款利息为580万元。b公司因财务困难，无法偿付到期债务。

银行于2001年6月向当地法院提起诉讼，要求b公司及a公司偿

付所欠款项。 （1）2001年12月，法院判决a公司按照担保合

同承担连带还款责任，要求a公司在30日内向债权银行支付上

述全部3580万元。a公司于2001年12月28日支付了上述款项。 

来源：www.examda.com （2）对于上述债务担保，按照合同

约定，在a公司代b公司偿付了有关贷款及到期利息后，a公司

有权向b公司追偿，b公司对a公司代为偿付的款项具有赔偿责

任。2001年12月31日，a公司根据b公司的经营情况，无法确定

何时能取得已代b公司支付的3580万元款项。但a公司认为，

鉴于其与b公司签订的合同中明确规定b公司对a公司代为支付

的贷款及到期利息有赔偿责任，a公司与b公司之间的债权、

债务关系成立，为此，a公司在其2001年的会计报表中，确认

了应收b公司3580万元的款项。 2．2002年10月5日，b公司自

同一家银行取得的另外一笔贷款到期，b公司因财务困难，仍

无法偿付，该笔贷款本金1900万元，b公司已将贷款利息分期



支付给银行。 （1）至2002年12月31日，该银行尚未向法院提

起诉讼。a公司作为该笔贷款的担保人，其与贷款银行签订的

担保合同中规定： ①a公司作为保证人，担保的范围包括b公

司与银行签订的贷款合同项下的贷款本金、利息、罚息及诉

讼费、律师费等债权人实现债权的一切费用； ②保证方式为

连带责任保证； ③a公司提供保证的期间为自贷款到期日算起

的两年之内。在贷款到期日算起的两年 之内，贷款银行有权

向a公司提起诉讼，要求其承担连带责任。如贷款银行在贷款

到期日以后的两年期间内未提起诉讼，则a公司自动免除担保

责任。 （2）a公司的法律顾问提供的意见认为，对于该笔债

务担保，债权银行很可能向法院提起诉讼，而且一旦银行提

起诉讼，a公司按照担保合同规定，必将承担连带责任，支付

全部1900万元。 （3）鉴于至2002年资产负债表日，债权银行

尚未向法院提起诉讼，a公司认为对于尚未提起诉讼的事项；

不符合会计制度中关于确认负债的有关条件，对于上述债务

担保可能产生的损失在其2002年度会计报表中未确认任何预

计负债。 要求： 请判断a公司对于上述债务担保事项的会计

处理是否正确，并说明理由。 (综合题)[本题13.30分] 答案分

析是 本案例中各事项均属于对担保事项可能产生的损失，以

及由此产生的预计可从第三方取得赔偿的确认和计量问题。 

本案例事项1，在判断a公司是否能在其2001年年报中确认一

项应收款项时，应注意分析其从b公司得到补偿的可能性。a

公司将其为b公司偿付的贷款本金和利息确认为资产时，必须

满足“基本确定”这一确认条件。本案例中，a公司虽有权

向b公司索取代为偿付的款项，且b公司对a公司代为偿付的款

项具有赔偿责任；但在2001年底，基于b公司的财务状况，a



公司获得b公司赔偿的可能性并未达到基本确定的程度，不符

合确认补偿的条件，因此不能予以确认。 来源

：www.examda.com本案例事项2，在判断担保事项可能产生

的负债时，应着重考虑：判断a公司为b公司提供的贷款担保

及由此产生的连带责任是否已经符合负债的确认条件。虽然

在本案例中至2002年资产负债表日，债权单位尚未提起诉讼

，基于本案例中事项1的情况，作为同一家贷款银行在就前笔

贷款已经法院判决胜诉，并取得a公司代b公司偿付有关款项

的情况下，该贷款银行提起诉讼的可能性极大，而且一旦提

起诉讼，按照担保合同，a公司将会被要求代b公司支付全

部1900万无贷款，这一点可从a公司的法律顾问提供的意见予

以证明。在这种情况下，是否确认由担保事项产生的预计负

债，应以是否满足负债的确认条件作为判断基础，而不应以

债权单位是否提起诉讼为依据。本案例中a公司在提供2002年

会计报表时，应根据预计的赔偿金额确认有关的预计负债。 

案例2】 资料：a股份有限公司为上市公司（以下简称“a公司

”），其1999～2002年发生的有关事项及其会计处理如下： 

（1）1999年10月20日，a公司为某客户b公司提供贷款担保，

被担保贷款本金为2000万元，期限为3年，年利率为5%。根据

合同，b公司到期无法偿付该贷款时，a公司对该贷款本金及

利息承担还款责任。 2002年10月20日上述贷款到期，b公司因

财务困难无法按期偿付全部贷款本息。为减少损失，贷款银

行向法院申请，请求对a公司的银行存款及部分非货币性资产

进行诉前保全。 考虑到诉前保全将严重影响公司正常生产经

营，a公司遂通过其母公司向贷款银行施加影响，要求贷款银

行撤销对a公司诉前保全的申请及相关诉讼。贷款银行同意了



母公司的要求。至2002年12月31日，没有迹象表明b公司的财

务状况发生好转。 a公司在其2002年12月31日的资产负债表中

未确认与上述贷款担保有关的负债，也未在会计报表附注中
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